

聚焦长三角

安徽:多方合力拓市场 对外贸易活力足

安徽日报记者 何珂

从坐在家等订单,到主动出击找商机,一段时间以来安徽外贸企业的转变。

一次次洽谈,一笔笔订单,外贸的韧性和活力充分彰显。数据显示,今年上半年,全省货物贸易进出口总值3775.5亿元,同比增长3.4%。

占比49.4%

发挥民营企业主力军作用

近日,在合肥海关所属淮南海关的监管下,安徽山河药用辅料股份有限公司生产的一批价值30万元的交联羟甲基纤维素钠乘船出海,目的地是韩国。

作为安徽省医药产业的龙头企业之一,近年来,安徽山河药用辅料股份有限公司海外版图已经扩展到德国、英国、巴西、澳大利亚、墨西哥、印度等国,近三年来外贸出口额年复合增长率超30%。

外贸市场主体活力强、韧性足,是今年以来安徽外贸运行中的一大亮点,其中民营企业表现尤为强劲。统计数据显示,上半年,安徽有进出口实绩的企业达到10111家,比去年同期增加837家,增长9%。

合肥海关有关负责人介绍,近年来,为进一步发挥好民营企业外贸主力军作用,帮助民营企业稳预期、增信心、保订单、拓市场,合肥海关加速落实外贸稳提质政策要求,不断畅通外贸企业进出口通道,大力优化口岸营商环境,加快推进跨境电商、新型易货贸易等新业态新模式发展,助力企业用好自贸协定、AEO认证、通关便利等各项优

惠措施,稳固民营企业在全球产业链供应链的地位。

近年来,绿色产业发展动能澎湃,以电动载人汽车、光伏产品、锂电池为代表的“新三样”推动外贸结构持续优化。值得关注的是,上半年,安徽省民营企业“新三样”出口149.5亿元,增速达到25.7%,占“新三样”出口总值的68.2%。

合肥海关副关长姜开源表示,为持续提升外贸发展信心,在减负方面,将进一步便利企业出口退税办理;进一步扩大主动披露政策适用范围,为企业提供容错纠错、守法便利通道。在增效方面,加大高级认证企业培育力度,持续做好专精特新企业信用培育力度;做好技术性贸易措施咨询服务工作,积极帮扶企业应对不合理贸易壁垒;强化自主品牌知识产权保护,帮助企业拓展国际市场。

增长14%

加快推动开放平台提质升级

7月19日,合肥综合保税区内,一辆满载白色小家电及配件的集装箱货车由合肥综合保税区“无感通关”闸口驶向货运北站。

“今年上半年,我们的中欧班列列务量较去年同期有了较大提升。中欧班列的货物采取的是拼箱的方式,出口货物批次多、种类多,对通关时效性要求也高。合肥海关简化手续、优化服务,从合肥综合保税区组货出发到货运站发车,只需要一个小时。”合肥顺通综合保税区物流有限公司总经理樊淑培说。

今年以来,安徽加快推动开放平台提质升级,做强外贸高质量发展“磁极”。据合肥海关统计,上半年,全省综合保税区出口391.7亿元,增长14%;安徽自由贸易试验区出口716.7亿元,增长18.4%。

前不久,位于池州经济技术开发区的皖

江江南保税物流中心(B型)顺利通过联合验收收单,该项目由建设阶段正式步入运营发展阶段。据了解,皖江江南保税物流中心(B型)封关运营,将以数字化口岸+河海空港联动为核心,以保税物流、国际贸易、跨境电商为重点,打造皖江区域性半导体产业国际供应链中心、矿产资源及贵金属材料分销中心和高品质进口快消品分拨中心。预计1年至2年内货物吞吐量可达60万吨,实现年进出口额超43.2亿元。

“今年以来,我们着力在畅通物流、促进贸易便利化、创新发展等方面帮助企业用好两个市场、两种资源,让更多企业享受海关政策改革红利。打造综合保税区‘中欧班列+保税仓储’物流一体化模式,发挥综合保税区集拼集散优势,进一步丰富区内企业物流通道;深入开展‘放管服’改革,推进内销选择性征收关税、保税维修、集中查验等业务,切实解决综合保税区内企业急难愁盼的问题。”合肥海关有关负责人介绍,为进一步促进安徽省综合保税区发展,将推进落实新一轮支持综合保税区高质量发展改革措施,推进综合保税区拓展功能、简化手续、优化服务,同时对综合保税区开展“一区一策”支持行动,促进5个综合保税区提质增效。

推出26条

举措成拳聚外贸发展合力

“您好,我们公司有一批价值550万元的制冰机急需办理出口手续,和客户约定的交货时间即将到期,一旦延期就要支付高额的违约金,我们该怎么办?”7月13日,合肥海关所属滁州海关在“高级认证企业协调员服务微信群”中,收到了滁州东菱电器有限公司关务经理丁家丽的一条求助信息。

滁州海关收到该企业求助信息后,第一时间开展调研,了解到该企业因入夏出口订单量激增,但工厂库存不足需要赶工,短期

大批订单出口导致货物交付时间紧张,需要立即办理出口手续。该关立即启用关企协调工作机制,运用原产地证书“智能审核+自助打印”模式,实现“即报即审即出证”;开辟“绿色通道”,优先办理出口通关手续,保证订单交付进度,保障了该批货物的顺利通关。

滁州东菱电器有限公司是滁州当地一家老牌家用电器进出口生产商,今年4月被滁州海关成功培育为AEO企业后,在通关便利、惠企政策、信息支持等各方面搭上了发展的快车。今年上半年,该公司外贸进出口总值达4.3亿元,同比增长4%。

据悉,今年以来,滁州海关以引导辖区外贸企业提升标准和质量水平,加快培育外贸高质量发展新动能为主线,大胆创新工作模式和服务方法,深入企业把脉问诊,开展重点产业出口培训等,进一步为企业解难题、办实事、促发展,帮助企业减负增效,促进跨境贸易便利化。

握指成拳,合力致远。放眼全省,聚焦当前外贸发展的堵点、难点和痛点,安徽各级各相关部门完善政策体系,创新务实举措,全力支持外贸企业抓订单、拓市场,持续巩固外贸稳中向好势头。

7月5日,合肥海关结合安徽省外贸实际推出26条举措,助力安徽省营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,持续提升外贸发展信心。从内容上看,从促进进出口物流畅通、促进跨境贸易便利化、促进企业减负增效、促进外贸创新发展这4个方面,提出了26条举措,比如,将推动“两级关长‘畅联企业’行动”“一城一站”外贸政策宣讲活动等走深走实,做到企业问题“动态清零”。

“我们将复制推广营商环境先进城市做法,进一步优化安徽省跨境贸易营商环境。着力抓好26条举措的落实落地,让企业有实实在在的获得感。”姜开源说。

点击京津冀

天津口岸冰淇淋进口快验快放

据天津日报(记者 马晓冬)今年6月以来,我国华北、黄淮等地经历多轮高温天气,连续多日的高温让各地的“清凉消费”迅速火热起来,雪糕冷饮等夏季消暑佳品销量飙升,进口冰淇淋也竞相涌入国内市场,给炎炎夏日送上一抹清凉。

近日,在天津海关所属天津新港海关监管下,一个个满载进口“深南牌”冰淇淋的冷柜集装箱通过“船边直提”模式提离,随后进入国内消费市场。

据了解,天津口岸进口的冰淇淋主要来自韩国、俄罗斯、新西兰等国家和地区,涉及哈根达斯、芭斯罗缤、乐天等品牌,除传统的香草、草莓、巧克力等口味外,现在还增加了烤红薯、爆米花等独特风味。

为助力进口冰淇淋快速通关,天津海关以企业需求作为调研重点,提前了解企业进口计划,积极引导企业开展提前申报,利用货物在途时间办理单证审核、税款缴纳等通关手续,减少通关等待时间。同时,指导企业应用“船边直提”模式提箱,并跟踪船舶动态,缩短作业周期。

“随着气温的不断攀升,国内市场对于雪糕冷饮的需求量迅速增长。为抓住冰淇淋的黄金销售期,我们提前联系了天津海关,在海关工作人员的指导下运用‘船边直提’模式办理进口通关,集装箱卸船后可直接上车拉走,减少了码头等待时间,满足了企业快速上市的销售需求。”代理冰淇淋进口的天津正达报关有限公司杨瑞娟表示。

针对冰淇淋产品全程冷链存储费用高等特点,天津海关开设进口冰淇淋通关“绿色通道”,从优化查验作业方面下功夫,实施优先查验和“5+2”预约服务,逢周末及节假日均安排值班人力,对冰淇淋产品的通关时长和进展进行全程跟踪,针对抵港延迟、系统异常等突发状况,第一时间协调解决,实现冰淇淋进口快验快放。

同时,天津海关还着力加强冰淇淋的准入核查,确保商品符合我国准入要求,对有取样送检要求的货物优先查验送检,检测合格后快速放行,为进口冰淇淋叠加安全保障,把好食品入口关。



在新疆霍尔果斯综合保税区,国产商品车等待报关出境(7月26日摄,无人机照片)。

炎炎烈日,在新疆霍尔果斯公路口岸,一辆辆牵引车、自卸车和新能源小轿车排队陆续驶出国门。眼下,越来越多的国产商品车通过霍尔果斯口岸出境,远销哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、俄罗斯等“一带一路”沿线国家。近年来,霍尔果斯口岸不断畅通、提效率、促创新,助力商品车出口走上“快车道”,推动外贸高质量发展。

新华社记者 丁磊 摄

连线自贸区

江苏保税维修新政激发企业发展新动能

据中国国门时报(常新海)近日,《中国(江苏)自由贸易试验区开展保税维修业务实施方案》正式发布,在南京、连云港、苏州3个自贸片区开展先行先试。这一文件一亮即引起企业广泛关注。

“作为完整产业链的必要环节,维修业务既是制造的延伸,也为研发提供了设计更新的动力。江苏自贸试验区保税维修政策的出台,让我们对深耕苏州自贸片区,做大做强国内外产业链更有信心了。”天弘科技(苏州)有限公司供应链总监刘平介绍,作为苏州自贸片区电子产业的领军企业之一,开展保税维修业务将进一步促进产业链向“微笑曲线”两端延伸,提升公司产品的附加值。

同样热切关注的还有伟创力电子技术(苏州)有限公司,维修业务是该公司整个业

务体系中的重要一环。

“早在1998年,我们就与国际知名通讯巨头企业合作。受国际贸易摩擦和人力成本上升等因素影响,客户调整了供应商战略,我们的传统竞争优势项目对客户失去了吸引力。”该公司物流总监程红旗表示,江苏自贸试验区保税维修政策的出台,对区外加工贸易企业开展包括售后维修在内的相关产品维修,维系并增强与客户的战略黏度,提升新订单争取能力乃至新产线移入力度具有不可替代的作用。

为推动江苏保税维修业务高质量发展,南京海关会同江苏省内多部门实地调研6次,深入了解企业需求、面临困难和意见建议,与省自贸办(商务厅)、生态环境厅、省税务局联合出台保税维修政策,优化完善工作流程,加强统筹协调,延伸加工贸易产业链,

进一步提升对外开放能级。不久前,南京海关推出优化营商环境专项行动29条措施,支持保税维修新业态发展,助力构建高水平开放平台。

“江苏自贸试验区保税维修实施方案的出台和南京、连云港、苏州3个自贸片区的先行先试,将为推动自贸区企业转型升级提供新动力,为升级优化自贸区营商环境,为自贸区产业布局提供新选择,为江苏自贸试验区保税维修业务的全面开展提供更多可复制经验。”南京海关自贸处处长胡文杰表示,目前已有3家企业表达了开展保税维修业务的意向,预计每年可带动增加超亿元进出口量。下一步,南京海关将继续加大保税维修政策的宣传力度,提升业务办理过程的服务水平,增强加工贸易企业的获得感,积极助力激发外贸新动能。

新政速递

教育部实施国家优秀中小学教师培养计划

据新华社电(记者 杨湛菲)记者27日从教育部获悉,教育部近日印发关于实施国家优秀中小学教师培养计划的意见,夯实拔尖创新人才培养基础。

教育部教师工作司负责人介绍,目前,我国开设师范类专业的院校超过700所,数量众多,但高水平院校特别是高水平综合大学、理工类大学占比不高;师范生培养体量不小,但学科结构和培养层次有待优化。

针对这一现状,意见提出,从2023年起,国家支持“双一流”建设高校为代表的高水平高校选拔专业成绩优秀且乐教爱教的学生作为国家优秀中小学教师培养计划研究生,在强化专业课程学习的同时,系统学习教师教育模块课程(含参加教育实践),为中小学输送一批教育情怀深厚、专业素养卓越、教学基本功扎实的优秀教师。

意见明确,首批试点支持北京大学、清华大学、复旦大学、上海交通大学等30所“双一流”建设高校承担培养任务,每年每校通过推免遴选不少于30名优秀理工科应届本科毕业生攻读教育学、工学门类研究生或教育硕士,同时面向在攻读理学、工学门类的研究生进行二次遴选。培养方式包括试点高校自主培养或者与师范院校联合培养两种。

据介绍,首批培养将于2023年9月启动实施。

西部大开发

崇左:“三尺巷”见证各族群众互嵌融居

伍明娟

崇左市大新县雷平镇左安村位于大新县西南面,辖10个自然屯15个村民小组,3000余名各族群众交融聚居。近年来,左安村以铸牢中华民族共同体意识为主线,以民族团结进步创建工作为抓手,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

“三尺巷”作为左安村各族群众关系融洽的纽带,团结的象征,在当地被广为传唱。“三尺巷”位于左安村科渡屯和巴雁屯两屯交界处,是一条由左安村各族群众自主投工投劳修建的巷道。这条看似寻常的巷子,却有着一段不平静的来历。据了解,科渡屯和巴雁屯交界处原有一墙相隔,在交界处附近居住的群众虽然近在咫尺,往来却只能绕墙而行,十分不便。

为提升乡村治理水平,促进两屯群众交流交往交融、共居共治共乐。雷平镇组建以镇党委书记、镇长为组长,包村领导为副组长,镇包村工作组、镇村综治中心成员、网格员、乡贤理事会等为成员的专业“民情专研队”,专研队在走访调解过程中认识到,只有拆除“隔心墙”,才能让各族群众消除隔阂,于是提出了拆除“隔心墙”,修建“同心路”的建议。

“民情专研队”随即召集两屯村民代表进行商议,以“修筑一条连屯路,畅通两屯群众心”为目的,通过讲述“三尺巷”的典故,动之以情、晓之以理。两屯群众纷纷表示:“修路是一件利人利己的好事,我们也向古人学习,两屯各让三尺,修建一条通屯巷道。”于是,两屯群众协商一致,主动筹资投劳,拆墙清沟、沟槽开挖、管坑回填、路基施工、行道树种植……各族群众在团结协助中,加强了沟通交流,加深了情感互动,各族群众的心也连在了一起。现如今,道路通了,人心也通了,两屯群众也越来越团结了。大家在平坦的步道上,漂亮的花圃旁,高大的“友谊树”荫下散步聊天,其乐融融。

(来源:人民网)

《生态环境行政处罚办法》

《办法》第十七条是关于外部移送的规定,即生态环境主管部门发现不属于本部门主管的案件,应当及时移送其他主管机关。准确来说,外部移送涉及的是“主管”问题,而不是“管辖权”问题。从正常认知来看,主管先于管辖发生,它是确定管辖的前提与基础,只有明确案件属于生态环境部门主管,才能进一步确定地域管辖和级别管辖。从这个意义上来说,旧《办法》将外部移送问题的规定置于管辖权规定之前,更加符合认知的规律。

该条第四款是新增规定,但其内容在《环境保护法》《大气污染防治法》《水污染防治法》等法律中已经有明确规定,是对有关规定的重申。如《环境保护法》第六十条规定“企业事业单位和其他生产经营者超过污染物排放标准或者超过重点污染物排放总量控制指标排放污染物的,县级以上人民政府环境保护主管部门可以责令其采取限制生产、停产整治等措施;情节严重的,报经有批准权的人民政府批准,责令停业、关闭。”(完)

《人与环境》专栏 生图 态心 环报 局社 联办 环保举报电话: 12369 0433-7511752 电子邮箱: hcsht12369@163.com 联系电话: 7539371



7月27日在河北怀安拍摄的养殖兔。

2022年6月,河北怀安引进国内先进的“机械大棚”养兔技术,使养兔的加温、除粪、温度调节等工序纳入自动化流程,养殖密度、效率均比传统养殖方式大大提高,带动当地农户增收。

新华社发(武殿森 摄)